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1. Οι εξελίξεις στο πεδίο των εργασια-

κών σχέσεων που διαµορφώνονται στην

Ελλάδα µετά την επιβολή του µνηµονί-

ου συνιστούν την επίτευξη ενός στόχου

που έχει δροµολογηθεί κατά την τελευ-

ταία 20ετία από διεθνείς και εθνικούς

κύκλους ισχυρών οικονοµικών συµφε-

ρόντων, και υλοποιείται µε αφορµή και

άλλοθι την κρίση και το µνηµόνιο. Οι

αλλαγές που συντελούνται εντάσσονται

στο ίδιο πνεύµα των «µεταρρυθµίσεων»

των δύο τελευταίων δεκαετιών υπό την

επίκληση του στόχου της ενίσχυσης της

ανταγωνιστικότητας. Ο στόχος αυτός

επιδιώκεται µε όρους µείωσης και συ-

µπίεσης των δαπανών για την εργασία,

εργαλεία που αποδεικνύονται αναποτε-

λεσµατικά την ίδια στιγµή που επιτυγ-

χάνουν τη διασφάλιση της αυξηµένης

κερδοφορίας του κεφαλαίου, της απορ-

ρύθµισης των εργασιακών σχέσεων και

της επέκτασης της επισφάλειας και ανα-

σφάλειας στους κόλπους των εργαζο-

µένων.

Εντούτοις, παρά τις εντυπωσιακές

αλλαγές που έχει υποστεί η ελληνική

αγορά εργασίας αρκετά χρόνια πριν

από την εκδήλωση της κρίσης, ο χαρα-

κτηρισµός της ως «άκαµπτης» παραµέ-

νει επίµονα. Παρά την ποικιλία όλου

του φάσµατος των ευελιξιών που νόµι-

µα θεσµοθετούνται και, που σε συνδυα-

σµό µε την κραυγαλέα ανεπάρκεια των

ελεγκτικών µηχανισµών εφαρµογής της

νοµοθεσίας, διευρύνουν επικίνδυνα

τους θύλακες του «εργασιακού µεσαίω-

να», οι πιέσεις εντείνονται και βρί-

σκουν µε την κρίση το πρόσφορο έδα-

φος για την ολοκλήρωση της εφαρµογής

µιας παλιάς ατζέντας που οι συγκυρίες

δεν ευνόησαν την πλήρη υλοποίησή της.

2. Η κρίση και το µνηµόνιο είναι η

αφορµή µιας µεθοδευµένης παρέµβασης

απέναντι στην εργασία. Η χρησιµοποι-

ούµενη µέθοδος έχει ως αφετηρία το δη-

µόσιο τοµέα, ο οποίος, εκτός από την

κακόβουλη απαξίωση που δέχεται προ-

κειµένου να παραχωρήσει έδαφος στα

ιδιωτικά συµφέροντα, και παράλληλα

µε την εύλογη αποσιώπηση των αιτιών

των παθογενειών του, υφίσταται σοβα-

ρές απώλειες στο επίπεδο της απασχό-

λησης, των αµοιβών και των ευρύτερων

εργασιακών δικαιωµάτων υπό την επί-

κληση της µείωσης των δηµοσίων ελ-
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λειµµάτων. Με τη δηµιουργία όρων κοι-

νωνικού αυτοµατισµού και τεχνητών δι-

αιρέσεων ανάµεσα στους εργαζόµενους

µεθοδεύεται, µέσω των παρεµβάσεων

στο εργασιακό καθεστώς του δηµόσιου

τοµέα, η γενικότερη υποβάθµιση των

όρων εργασίας. Με αυτό τον τρόπο δη-

µιουργείται το κατάλληλο κλίµα, και

υπό την επίκληση, τώρα, του χρέους και

της χαµηλής ανταγωνιστικότητας, για

την επιβολή µέτρων απορρύθµισης και

περιστολής των εργασιακών δικαιωµά-

των στις ιδιωτικές επιχειρήσεις. Έτσι,

λοιπόν, οι εργαζόµενοι στον ιδιωτικό

τοµέα όχι µόνο στερούνται των όποιων

συγκριτικών αναφορών για τη διεκδίκη-

ση της βελτίωσης της θέσης τους και της

σύγκλισης µε τους συναδέλφους τους

στο ∆ηµόσιο µε όρους γενικής αναβάθ-

µισης, αλλά, αντίθετα, καλούνται να

αποδεχθούν και περαιτέρω υποβαθµί-

σεις, όταν το θεσµικά περισσότερο προ-

στατευµένο εργασιακό καθεστώς, µε τα

υψηλά ποσοστά συνδικαλισµού, του δη-

µόσιου τοµέα υφίσταται πρωτοφανή και

ραγδαία υποχώρηση.

Στο πλαίσιο αυτό επιτυγχάνεται η

δραµατική, και µε πολλαπλές επιπτώ-

σεις, συρρίκνωση της δηµόσιας απα-

σχόλησης µε την καθιέρωση της σχέσης

1:10 µεταξύ προσλήψεων και αποχωρή-

σεων που συµπληρώνεται και µε απο-

λύσεις υπό τους ψευδεπίγραφους θε-

σµούς της προσυνταξιοδοτικής διαθε-

σιµότητας και της εργασιακής εφεδρεί-

ας (µε το 60% του βασικού µισθού), τη

στιγµή που η συνταγµατική αρχή της

µονιµότητας βάλλεται µε το επιχείρηµα

της κατάργησης οργανισµών και οργα-

νικών θέσεων. Η µείωση της απασχόλη-

σης στο ∆ηµόσιο συνοδεύεται από το

πάγωµα µισθών, την οριζόντια περικο-

πή αποδοχών, τη µείωση ή και κατάρ-

γηση του 13ου και 14ου µισθού και την

καθιέρωση του ενιαίου µισθολογίου µε

όρους γενικής υποβάθµισης σε βαθµό

που οι εισοδηµατικές απώλειες σε ορι-

σµένες κατηγορίες να υπερβαίνουν και

το 40% σε διάστηµα µόλις δύο ετών. Σε

αυτά προστίθενται η κατάργηση των

κανονισµών προσωπικού και η ουσια-

στική κατάργηση των συλλογικών συµ-

βάσεων στις αστικές συγκοινωνίες, ως

µοντέλο επέκτασης των µέτρων αυτών

και στις υπόλοιπες ∆ΕΚΟ, η αύξηση

του ωραρίου στις 40 ώρες και η απε-

λευθέρωσή του.

3. Ο πυρήνας των παρεµβάσεων που

αποσκοπεί στην αποτελεσµατική και

µακροπρόθεσµη συρρίκνωση των δα-

πανών («κόστους») εργασίας έγκειται

στην απορρύθµιση των όρων διαµόρ-

φωσης των µισθών και του συστήµατος

των συλλογικών συµβάσεων µε τη νόµι-

µη διάβρωση του κλαδικού µισθού µέ-

σα από τη σχετική δυνατότητα που ει-

σάγεται από τις επιχειρησιακές συλλο-

γικές συµβάσεις, διευκολύνοντας και

φαινόµενα εργοδοτικού συνδικαλισµού,

µε το επιχείρηµα της διάσωσης των θέ-

σεων εργασίας αλλά και της ενίσχυσης

της ανταγωνιστικότητας που δίνει το

έναυσµα για την εφαρµογή τους και σε

επιχειρήσεις µε υψηλή κερδοφορία. Οι

ρυθµίσεις αυτές ανατρέπουν τη βασική

αρχή της ευνοϊκότερης ρύθµισης για την

εργασία και επιβουλεύονται σοβαρά το
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ρόλο των κλαδικών συµβάσεων, ενώ ο

θεσµός της επέκτασής τους αναστέλλε-

ται µέχρι το 2014 οδηγώντας σε γενική

αποδιάρθρωση το πλαίσιο διαµόρφω-

σης των µισθών και στην καθήλωσή

τους στα όρια του γενικού κατώτατου

µισθού.

Ωστόσο και η εθνική γενική συλλο-

γική σύµβαση βάλλεται έµµεσα, υπό το

άλλοθι των συµβάσεων µαθητείας

(stages) και απόκτησης επαγγελµατικής

εµπειρίας των νεοπροσλαµβανόµενων

νέων µέχρι 25 ετών, µε τη δυνατότητα

διάβρωσης του περιεχοµένου της κατά

20%. Παράλληλα ο γενικός κατώτατος

µισθός απειλείται και άµεσα από τη

στιγµή που ο πρώτος µνηµονιακός νό-

µος (3845/10) προβλέπει και αυτή τη

διάβρωσή του µέσα από ειδικότερες της

εθνικής γενικής συλλογικές συµβάσεις,

διάταξη που απλά δεν έχει εξειδικευθεί

µέχρι τώρα ώστε να τεθεί σε εφαρµογή.

Στο ίδιο πλαίσιο, το τριετές πάγω-

µα των µισθών, η απαγόρευση και κα-

τάργηση κάθε συλλογικής ρύθµισης που

υπερβαίνει την εισοδηµατική πολιτική

συµπληρώνουν την πολιτική µισθών

στον ιδιωτικό τοµέα. Στα παραπάνω

προστίθεται και ο περιορισµός του ρό-

λου του ΟΜΕ∆ και της ισχυροποίησης

της πλευράς του κεφαλαίου στις διαδι-

κασίες επίλυσης των συλλογικών δια-

φορών µε σηµαντικότερη εκείνη του πε-

ριορισµού της διαιτησίας στον καθορι-

σµό των βασικών µισθών στις προς επί-

λυση διαφορές αφήνοντας µετέωρο το

πεδίο των επιδοµάτων και το γενικότε-

ρο θεσµικό πλαίσιο των εργασιακών

σχέσεων που είναι αντικείµενο των

συλλογικών διαπραγµατεύσεων. Επί-

σης, η µείωση του κόστους υπέρβασης

του ωραρίου µε τη συµπίεση κατά 20%

του κόστους της υπερεργασίας και της

κάθε µορφής υπερωρίας αποτελεί µια

ακόµη ρύθµιση στην κατεύθυνση του

περιορισµού των δαπανών για την ερ-

γασία, ως επαχθούς κόστους για το κε-

φάλαιο. Τέλος, η διευκόλυνση των συλ-

λογικών ρυθµίσεων για την εφαρµογή

ελαστικών διευθετήσεων του χρόνου ερ-

γασίας, ακόµη και µε καρικατούρες

συλλογικότητας (15% του προσωπικού

για επιχειρήσεις <20 εργαζοµένων!).

4. Η άρση του πλαισίου προστασίας

από τις απολύσεις, ιδιαίτερα σε µια πε-

ρίοδο έξαρσης της κρίσης και της ανερ-

γίας, αποτελεί µια ακόµη κεντρικής ση-

µασίας παρέµβαση ώστε η διευκόλυνση

και η απελευθέρωση των απολύσεων να

αποτελεί και µέσο πρόσθετης πίεσης για

την επιβολή των µέτρων συµπίεσης του

κόστους εργασίας (π.χ. επιχειρησιακές

συµβάσεις, αποδοχή της µερικής απα-

σχόλησης και της εκ περιτροπής εργα-

σίας υπό την απειλή της τροποποιητι-

κής καταγγελίας της σύµβασης). Σε αυ-

τό το πλαίσιο εντάσσεται η επέκταση

της δοκιµαστικής σύµβασης στο ένα

έτος µε συνέπεια τη µη καταβολή απο-

ζηµίωσης απόλυσης και την προσθήκη

και ανάπτυξη µιας νέας µορφής επι-

σφάλειας, η µείωση έως και κατά του

χρόνου προειδοποίησης στην τακτική

καταγγελία των συµβάσεων που συνε-

πάγεται µέχρι και 18 µισθούς µικρότερη

αποζηµίωση για εργαζόµενους µε µεγά-

λη προϋπηρεσία, την απεριόριστη αύξη-



ση των δόσεων καταβολής των αποζη-

µιώσεων απόλυσης, µε την παράλληλη

µείωση του ποσού κάθε δόσης. Επίσης,

η αύξηση του ορίου για τις οµαδικές

απολύσεις κατά 50% για τις επιχειρή-

σεις έως 150 εργαζόµενους και κατά

150% για τις µεγαλύτερες συνιστά ένα

ακόµη µέτρο διευκόλυνσης των απολύ-

σεων και επέκτασης της κοινωνικής

ανασφάλειας.

5. Η λήψη µέτρων για την ενίσχυση

των ευέλικτων µορφών εργασίας απο-

τελεί µια ακόµη σηµαντική παράµετρο

των µέτρων του µνηµονίου µε έµφαση

στην ανάπτυξη και την επέκταση της

διάρκειας της προσωρινής απασχόλη-

σης πέραν των 2 ετών, στους 36 µήνες,

µέσα από τα γραφεία δανεισµού εργα-

ζοµένων µε τη δυνατότητα τριπλασια-

σµού του χρόνου ενοικίασης, αλλά και

από τη διάρκεια των ανανεώσεων των

συµβάσεων ορισµένου χρόνου µέχρι την

τριετία που, ωστόσο, µπορεί και να

ανανεώνονται χωρίς περιορισµούς για

µια σειρά από «αντικειµενικούς» λό-

γους. Επιπλέον, επεκτείνεται η ετήσια

διάρκεια της εκ περιτροπής εργασίας

(3ήµερα, 4ήµερα) στους 9 µήνες (µε δυ-

νατότητα διαδοχής 2 ετήσιων περιόδων

µέχρι του 18µηνου) που, σε συνδυασµό

µε την κατάργηση των όποιων προσαυ-

ξήσεων στην υπερωριακή απασχόληση

και στις αµοιβές της «περιορισµένης»

µερικής απασχόλησης, ενθαρρύνει την

περαιτέρω ανάπτυξη της απασχόλησης

µε µειωµένα ωράρια. Τα µέτρα αυτά

συµβάλλουν στην εκτόξευση των διά-

φορων µορφών ευέλικτης απασχόλησης

που κυριαρχούν στο περιεχόµενο των

νέων προσλήψεων ή προκύπτουν από

πρακτικές µετατροπής της τυπικής

απασχόλησης σε ατυπική.

6. Οι αλλαγές που συντελούνται

στην ελληνική αγορά εργασίας είναι

αποτέλεσµα του συντονισµού διεθνών

(∆ΝΤ και κυρίως Ευρωπαϊκής Ένωσης)

και εθνικών(κυρίως του ΣΕΒ)ισχυρών

οικονοµικών συµφερόντων υπό την

αποδοχή των κυβερνώντων που τις υιο-

θετούν. Οι αλλαγές αυτές, ως προς το

περιεχόµενό τους, δεν συνιστούν καινο-

τοµία στον ευρωπαϊκό χώρο αφού συ-

ναντώνται διάσπαρτες σε µεγάλο αριθ-

µό επιµέρους χωρών. Ωστόσο, καινοτο-

µία αποτελεί το γεγονός ότι τέτοιας πο-

σότητας και περιεχοµένου µέτρα λαµ-

βάνονται σε διάρκεια µόλις λίγων µη-

νών, προκαλώντας µε τη βιαιότητα, την

κοινωνική αναλγησία και το µένος που

εκδηλώνουν απέναντι στο σύνολο της

µισθωτής εργασίας. Οι πρωτοφανείς

παρεµβάσεις που συντελούνται στο πε-

δίο των εργασιακών σχέσεων υλοποιούν

τις τελευταίες και πλέον ακραίες διεκδι-

κήσεις του κεφαλαίου από ένα µακρύ

κατάλογο αιτηµάτων, που χρονολογεί-

ται εδώ και δύο δεκαετίες και υπό την

κατάλληλη συγκυρία και µε αφορµή την

κρίση, οδηγεί σε πλήρη ευελικτοποίηση

της εργασίας χωρίς να υπάρχει ανάγκη

πλέον να γίνεται επίκληση στην εύπεπτη

και απατηλή έννοια της flexicurity.

7. Τα µέτρα που λαµβάνονται δεν εί-

ναι προσωρινά αλλά επιδιώκεται να

έχουν χαρακτήρα µόνιµο. Ο στόχος αυ-

10 ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΖΗΣ



τός ενισχύεται από τα σενάρια συνταγ-

µατοποίησης των σιδηρών κανόνων του

Συµφώνου Σταθερότητας (Εuro+) µε τη

συνταγµατική καθιέρωση της λιτότητας

εισοδηµάτων. Εντάσσονται σε µια στρα-

τηγική βαλκανοποίησης και τριτοκο-

σµοποίησης της εργασίας στο πλαίσιο

ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας των

επιχειρήσεων µε όρους συµπίεσης των

µισθών και των δικαιωµάτων των ερ-

γαζοµένων σε µια πολλαπλά αδιέξοδη

πορεία µε µόνο το αποτέλεσµα της αύ-

ξησης της κερδοφορίας του κεφαλαίου

και τη βίαιη αναδιανοµή πλούτου σε βά-

ρος της εργασίας.

Η διατήρηση της ύφεσης και η αύξη-

ση της ανεργίας (17% επίσηµα µε ήδη το

ποσοστό των απασχολούµενων να είναι

µικρότερο εκείνου των µη απασχολού-

µενων) και µε προοπτική ραγδαίας πε-

ραιτέρω ανόδου του µεγέθους της, συν-

δέονται και µε την συντελούµενη εξα-

φάνιση µεγάλου τµήµατος µικρών επι-

χειρήσεων και αυτοαπασχολούµενων,

εξέλιξη που ευνοεί και η απελευθέρωση

των «κλειστών» επαγγελµάτων. Παράλ-

ληλα ισχυρά οικονοµικά συµφέροντα

καραδοκούν για να επωφεληθούν από

τη συρρίκνωση ή και εξαφάνιση της µι-

κροµεσαίας επιχείρησης, την απελευθέ-

ρωση των επαγγελµάτων και κυρίως

από το κύµα ιδιωτικοποιήσεων και την

«αξιοποίηση» της δηµόσιας περιουσίας

που δροµολογείται. Είναι χαρακτηρι-

στικό ότι οι αγοραστές των δηµόσιων

επιχειρήσεων θα απασχολούν στο µέλ-

λον προσωπικό του οποίου το εργασια-

κό καθεστώς υποχωρεί κατά 3 επίπεδα

συγκριτικά µε εκείνα που ίσχυαν πριν

από το µνηµόνιο. Από εκείνο του προ

µνηµονίου δηµόσιου τοµέα σε εκείνο

της µνηµονιακής του υποβάθµισης. Και

στη συνέχεια, µε τη µεταφορά στον

ιδιωτικό τοµέα, σε ένα καθεστώς πλή-

ρους απορρύθµισης σε σχέση µε το αντί-

στοιχο καθεστώς που ίσχυε πριν από

την έλευση του µνηµονίου.

8. Το νέο εργασιακό τοπίο που δια-

µορφώνεται µετά από το µνηµόνιο σε

µια, και θεσµικά πλέον, απορρυθµισµέ-

νη αγορά εργασίας οδηγεί στην γενίκευ-

ση της επισφάλειας που θα επιβάλλουν

σωρευτικά η επέκταση της ευέλικτης ερ-

γασίας, οι χαµηλές αµοιβές µέσα από

την αποδιάρθρωση του συστήµατος δια-

µόρφωσής τους και υπό την πίεση της

ανεργίας µε τις φθηνές και εύκολες

απολύσεις που θα καθιστούν αβέβαιη

την προοπτική συνταξιοδότησης που θα

υπολογίζεται, όταν θα συµπληρώνονται

οι προϋποθέσεις, µε βάση τις αποδοχές

ενός ολόκληρου εργάσιµου βίου. Ήδη η

µείωση των αποδοχών και στον ιδιωτι-

κό τοµέα κυµαίνονται από 10-20% από

την εκδήλωση της κρίσης.

Η απορρύθµιση του συστήµατος

των συλλογικών συµβάσεων, εκτός από

το πλήγµα που δέχονται τα κεντρικά

συνδικάτα και γενικότερα ο συνδικαλι-

σµός, αποτελεί το ενδιάµεσο στάδιο

πριν από την επιβολή όρων πλήρους

εξατοµίκευσης των αµοιβών και των ερ-

γασιακών σχέσεων που αποτελεί και

τον απώτερο στόχο του νεοφιλελεύθε-

ρου δόγµατος.

Η «γενιά των 700 ευρώ», που δεν πε-

ριορίζεται στις ηλικίες των νέων εργα-
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ζοµένων, αφήνει τη θέση της στη «γενιά

των 500 ευρώ» που αποκτά µεγαλύτερο

εύρος. Ωστόσο, η γενιά των νέων εργα-

ζόµενων, υπό το φως των νέων δεδοµέ-

νων, οδηγείται στη διαµόρφωση µιας

νέας εργασιακής κουλτούρας υπό την

απόλυτη κυριαρχία της ανασφάλειας

και της επισφάλειας µε περιορισµένα

δικαιώµατα και προσδοκίες από τη θέ-

ση τους στην αγορά εργασίας. Η εικόνα

αυτή ενισχύει την ήδη διαµορφωµένη

κατάσταση στους κόλπους των νέων ερ-

γαζοµένων που βιώνουν τις σύγχρονες

συνθήκες εργασίας απέχοντας, κατά κα-

νόνα, από κάθε συλλογική δράση στις

ηλικίες κάτω των 35 ετών, εξέλιξη για

την οποία σηµαντική είναι και η ευθύνη

των συνδικάτων µε τις πράξεις και τις

παραλείψεις τους.

9. Με τα µέτρα ενισχύονται τα πλήγ-

µατα απέναντι στον συνδικαλισµό µέσα

από τη µείωση του ρόλου του δηµόσιου

τοµέα που αποτελεί τον ισχυρό πυλώ-

να του ελληνικού συνδικαλιστικού κι-

νήµατος, την απαξίωση του ρόλου των

κλαδικών συµβάσεων και κατ’ επέκτα-

ση των κλαδικών συνδικάτων που µε τη

σειρά τους οφείλουν να διεκδικήσουν

τη θεσµική τους παρουσία στους χώ-

ρους εργασίας και, ανεξάρτητα από την

δηµιουργία επιχειρησιακών σωµατείων

για τα οποία ζητούµενο είναι η αυτόνο-

µη παρουσία αντί της έντεχνα επιδιω-

κόµενης προσχώρησης και διολίσθησης

στις λογικές της εργοδοσίας. Παράλλη-

λα οι νέες εξελίξεις που βάλλουν συνο-

λικά κατά της εργασίας και οδηγούν σε

συγκλίσεις των διαφορετικών εργασια-

κών καθεστώτων µε όρους γενικής υπο-

βάθµισης δηµιουργούν και νέες προ-

κλήσεις. Είναι προκλήσεις για µια νέα

αλληλεγγύη ανάµεσα στους κόλπους

των δυνάµεων της εργασίας που βάλλο-

νται στο σύνολό τους, και για νέες κοι-

νωνικές συµµαχίες ανάµεσα στα ευρέα

τµήµατα του πληθυσµού που πλήττο-

νται από τις ασκούµενες πολιτικές της

πρωτοφανούς αναδιανοµής του πλού-

του σε όφελος των ισχυρών οικονοµι-

κών συµφερόντων.

Τέλος, οι προκλήσεις απευθύνονται

και στο συνδικαλιστικό κίνηµα που κα-

λείται να κατοχυρώσει την πλήρη αυτο-

νοµία του από εξωγενείς παράγοντες

και να επανέλθει έµπρακτα στις παρα-

δοσιακές αξίες που οφείλει να υπηρετεί,

και που σε µεγάλο βαθµό απεµπόλησε

στην πορεία των χρόνων. Η επιστροφή

στις δυνάµεις της συνδικαλιστικής βά-

σης µε τη διεύρυνσή της, χωρίς διακρί-

σεις, από το σύνολο των κοιτασµάτων,

παλαιών και νέων, της µισθωτής εργα-

σίας, η απεξάρτηση από τις πελατειακές

λογικές και την άκρατη και διαλυτική

λειτουργία των παραταξιακών και προ-

σωπικών µηχανισµών, η οργανωτική

και ενιαία ανασυγκρότηση µε βάση την

ενοποίηση της ΓΣΕΕ και της Α∆Ε∆Υ, ο

διεθνοποιηµένος προσανατολισµός και,

προ πάντων, η κατοχύρωση όρων µιας

γνήσιας συνδικαλιστικής κουλτούρας

που έχει ανάγκη, όσο ποτέ άλλοτε, η πα-

νταχόθεν βαλλόµενη εργασία, αποτε-

λούν τα νέα και επιτακτικά ζητούµενα.
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